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Aufgabe 1 (4=2+2 Punkte)

(a) Es sei F = K(x) ein rationaler Funktionenkörper über einem Körper K. Weiter sei
L = F(y, z) mit y2 = x − 1 und z3 = x + 1 gegeben. Bestimmen Sie NL/F(y) und
SL/F(z).

(b) Betrachten Sie Fqn /Fq. Zeigen Sie, dass die Spurabbildung SFqn /Fq : Fqn → Fq surjektiv
ist und bestimmen Sie ihren Kern.

Aufgabe 2 (4=1+1+2 Punkte)

Es sei L = Q((t)) und O := Q[[t]] ⊆ L. Es sei weiter

f (X) = X3 + (−1− 4t2 −
∞

∑
i=3

(i + 1)ti)X + (−2t−
∞

∑
i=2

ti) ∈ L[X]

gegeben.

(a) Zeigen Sie, dass O ein diskreter Bewertungsring mit maximalem Ideal tO in L ist.
Zeigen Sie weiter, dass L bezüglich der zugehörigen Bewertung ein vollständig diskret
bewerteter Körper ist.

(b) Zeigen Sie, dass f über O in Linearfaktoren zerfällt.

(c) Bestimmen Sie die Nullstellen von f (in Potenzreihendarstellung) mit der im Beweis
des Hensel-Lemmas angegebenen Methode.


